
 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ (ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ)  (Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ)  Σάββατο 21 Οκτωβρίου 2017  
ΟΜΑΔΑ Α΄ Θέμα Α1 Δώστε σύντομα το περιεχόμενο του όρου: Μεγάλη Ιδέα Μονάδες 6  Θέμα Α2 Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις ως Σωστές ή Λάθος. 1. Τα σύνορα της Ελλάδας το 1830 αποτελούσε η γραμμή Αμβρακικού-Παγασητικού. 2. Στην Ελλάδα το 1830 ανήκαν τα Ιόνια Νησιά. 3. Το 1881 προστέθηκε στην Ελλάδα η Θεσσαλία. 4. Η πυκνότητα του πληθυσμού το 1911 ανερχόταν σε 15 κατοίκους το τετραγωνικό χιλιόμετρο. 5. Τα περιφραγμένα περιβόλια βελτίωναν την αίσθηση εγκατάλειψης του απέπνεε το γενικότερο τοπίο της Ελλάδας. 6. Ο ναυτικός αποκλεισμός από τους Αγγλο-Γάλλους έγινε το 1864. 7. Οι μεταναστεύσεις του αγροτικού πληθυσμού ήταν σπάνιο φαινόμενο. 8. Πολλές δεκαετίες μετά την ανεξαρτησία της η Ελλάδα έμοιαζε με τη Δύση παρά με την Ανατολή. 9. Για τους πλούσιους Έλληνες του εξωτερικού η Ελλάδα ήταν για πολλά χρόνια ένας φτωχός και ανεπρόκοπος συγγενής. 10. Η παρουσία της Μ. Ιδέας είχε επιπτώσεις σε πολιτικό και οικονομικό επίπεδο.  Μονάδες 20  Θέμα Β1 Να παρουσιάσετε την έκταση και την πυκνότητα του πληθυσμού της Ελλάδας από τα πρώτα χρόνια δημιουργίας του ελληνικού κράτους έως το 1911. Μονάδες 12  Θέμα Β2 Ποια ήταν η στάση των Ελλήνων της διασποράς απέναντι στους Έλληνες και το ελληνικό κράτος; Μονάδες 12  



ΟΜΑΔΑ Β΄ Θέμα Γ1 Βασιζόμενοι στις ιστορικές σας γνώσεις κι αντλώντας στοιχεία από τα παραθέματα που ακολουθούν να παρουσιάσετε τα χαρακτηριστικά των μετακινήσεων των αγροτικών πληθυσμών μέσα και έξω από την Ελλάδα Μονάδες 25  Κείμενο 1 Είναι αλήθεια πως η δημιουργία των ελληνικών πόλεων (που στην ουσία ήταν ανύπαρκτες την εποχή που δημιουργήθηκε το ελεύθερο βασίλειο) προκύπτει βασικά από τη συρροή των αγροτών στα αστικά κέντρα. Όμως ολόκληρο τον 19ο αι. είναι εντελώς αδύνατο να δώσουμε ακριβείς αριθμούς. Αποκαλυπτικό είναι, όμως, το γεγονός ότι το 1890 ενώ το σύνολο του αυστηρά αστικού πληθυσμού της χώρας, που περιλαμβάνει 23 σημαντικότερα αστικά κέντρα, φτάνει τις 404.000 (από τις οποίες οι 190.000 αντιπροσωπεύουν το συνολικό ποσό αύξησης των κατοίκων των πόλεων από το 1853), ο αριθμός των ανθρώπων που είχαν γεννηθεί στην Ελλάδα και κατοικούσαν στο εξωτερικό έφτασε σε 180.000. Ο αριθμός, λοιπόν, των μεταναστών το 1890 είναι της ίδιας τάξεως με το σύνολο της αύξησης του αστικού πληθυσμού σε απόλυτους όρους. Η αύξηση όμως αυτή περιλαμβάνει και τη φυσική αύξηση του αστικού πληθυσμού: την περίοδο αυτή πρέπει να είναι της τάξεως των 50%. Το τμήμα εκείνο του αστικού πληθυσμού που αυξήθηκε λόγω της εσωτερικής μετανάστευσης δεν θα πρέπει συνεπώς να ξεπερνάει πολύ τις 100.000 κατοίκους. Συμπεραίνουμε, λοιπόν, ότι το μεταναστευτικό ρεύμα προς το εξωτερικό ήταν αριθμητικά ισχυρότερο από το ρεύμα αστικοποίησης· με άλλα λόγια: περισσότεροι κάτοικοι της ελληνικής επαρχίας οδηγούνται προς το εξωτερικό παρά προς τις πόλεις. […] Το αποδημητικό ρεύμα κατευθύνεται αρχικά προς την Κωνσταντινούπολη και τα δυτικά παράλια της Μικράς Ασίας. […] Όμως οι πληθυσμιακές μετακινήσεις δεν κατευθύνονται μόνο προς την Τουρκία αλλά και προς τη μεσημβρινή Ρωσία, όπου υπήρχαν 600.000 Έλληνες το 1920 και τη Ρουμανία. […] Για τις ΗΠΑ μεταναστεύουν 376.000 κάτοικοι, ενώ 390.000 προστίθενται στον πληθυσμό των αστικών κέντρων στο διάστημα 1889-1920.  Κ. Τσουκαλάς, Εξάρτηση και αναπαραγωγή, σελ. 107-108  
Κείμενο 2 Οι χωρικοί της Ρούμελης, της Ηπείρου, του ανατολικού Μοριά, όλο και πολυπληθέστεροι, εγκαταλείπουν το χωριό και καταφεύγουν στις πόλεις· στην Αθήνα ο πληθυσμός, όπως θα δούμε, δεκαπλασιάζεται μέσα σε ογδόντα χρόνια, από τα 1830 ως τα 1909.  Κ. Μοσκώφ, Εισαγωγικά στην Ιστορία του Κινήματος της Εργατικής Τάξης. Η διαμόρφωση της εθνικής και κοινωνικής συνείδησης στην Ελλάδα, εκδ. Καστανιώτη, Αθήνα 1988, σσ. 122-123   Θέμα Δ1 Αντλώντας στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα και αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις να παρουσιάσετε τα κύρια χαρακτηριστικά της ελληνικής οικονομίας των πρώτων μετεπαναστατικών χρόνων. Μονάδες 25      



Κείμενο 1 Όψεις της ελληνικής κοινωνίας και οικονομίας στα πρώτα μετεπαναστατικά χρόνια Στην πραγματικότητα, την εποχή της ανακήρυξης της ανεξαρτησίας, η πλειοψηφία του αγροτικού πληθυσμού ζούσε σ’ ένα καθεστώς κλειστής οικονομίας. Άλλωστε, η κατάσταση αυτή μεταβλήθηκε μόνο σταδιακά. Ο Τιρς (Thiersch) έγραφε το 1830: «Τα ρούχα της φαμελιάς γίνονται στο σπίτι χωρίς καμιά ξένη βοήθεια. Ο χωρικός ετοιμάζει ακόμα και το πετσί που φτιάνει παπούτσια, που τα δένουν ακόμα με τον τρόπο των αρχαίων, ενώ η γυναίκα του και οι κόρες του γνέθουν με το αδράχτι και υφαίνουν το βαμπάκι και το μαλλί, απ’ τα οποία φτιάχνουν κάθε είδους ρούχα. Για τη δουλειά που ο χωρικός δεν μπορεί να την κάνει μοναχός, όπως και για τους φόρους που πρέπει να πληρώσει στο κράτος, τα καταφέρνει με ένα μέρος των προϊόντων του: ο σιδεράς που του φτιάχνει το υνί του αλετριού του και τα άλλα εργαλεία τα γεωργικά, ο ιδιοκτήτης των αλόγων που του αλωνίζουν το στάρι του, ο παπάς που βαφτίζει τα παιδιά του και ευλογεί τους καρπούς του, παίρνουν ο καθένας από τα προϊόντα αυτά ένα μέρος συμφωνημένο προκαταβολικά. Όσο για το κράτος, πρέπει να πληρώσει τη δεκάτη, για όλα του τα προϊόντα, είτε σε στάρι, είτε σε καπνά, είτε σε βαμπάκι.» (Η παρούσα κατάσταση της Ελλάδος και τα μέσα για να επιτευχθεί η ανοικοδόμησή της. - Η Ελλάδα του Όθωνα, Αθήνα 1972, σσ. 302-303, εκδ. Λειψίας 1833, τομ. 1). Είκοσι χρόνια αργότερα, ο Αμπού διαπιστώνει παρόμοια γεγονότα: «Το νόμισμα είναι είδος τόσο σπάνιο στην ύπαιθρο που δεν έχει κανείς παρά να συμβιβαστεί μ’ αυτό τον τρόπο είσπραξης (σε είδος)» Κ. Τσουκαλά, Εξάρτηση και Αναπαραγωγή, σσ. 89-90  Κείμενο 2 Στα χωριά της αυτοκατανάλωσης η τυπική οικονομική μονάδα συγκροτείται από μια αγροτική οικογένεια, την κατοικία και τα μέσα παραγωγής της – ένα βόδι, το ξύλινο άροτρο, διάφορα μικροεργαλεία τοπικής κατασκευής, δυο-τρία αιγοπρόβατα, λίγα πουλερικά και τη γη, είκοσι ως πενήντα στρέμματα ξερικά για σιτάρι, καλαμπόκι ή σίκαλη, ένα στρέμμα περιβόλι. Κ. Μοσκώφ, Εισαγωγικά στην Ιστορία του Κινήματος της Εργατικής Τάξης. Η διαμόρφωση της εθνικής και κοινωνικής συνείδησης στην Ελλάδα, εκδ. Καστανιώτη, Αθήνα 1988, σ. 120   Κείμενο 3 Όπως συνέβαινε και σε άλλες περιοχές της ανατολικής Μεσογείου κατά τον 19ο αι. η ελληνική οικονομία το 1832 βασιζόταν στην αγροτική κυρίως παραγωγή, η δομή της οποίας δεν είχε εξελιχθεί σημαντικά από τα χρόνια της τουρκοκρατίας. Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, τόμος ΙΓ΄, σ. 94 
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